

# ШИРОКАЯ И ВЕРНАЯ ДОРОГА

Н. РОЧЕВ,  
секретарь обкома КПСС Коми АССР

В ИСТОРИИ КАЖДОГО народа есть свои замечательные даты, есть свои радостные национальные праздники. Именно таким близким и дорогим трудящимся нашей республики праздником является 22 августа. 40 лет тому назад в этот день по инициативе великого Ленина был принят декрет об образовании Коми автономной области (республики с 1936 года). Свершилось то, о чем веками мечтал коми народ. Впервые в своей истории он получил свою государственность.

В эти юбилейные дни, озаренные торжеством труда, науки и разума, новым героическим подвигом советского народа в освоении космоса, трудящиеся нашей республики еще глубже чувствуют, еще отчетливее сознают величие и историческое значение своих завоеваний. Мы вновь и вновь мысленно обращаемся к истокам наших побед, к тем героическим этапам истории нашего края, когда закладывались основы сегодняшних свершений народа. Это широкая и верная дорога, освещенная гением великого Ленина. По ней неуклонно ведет нас Коммунистическая партия.

Славный сорокалетний юбилей республики особенно радостен потому, что отмечается он накануне XXII съезда КПСС — события всемирно-исторического значения. Трудящиеся республики с большим воодушевлением обсуждают проект новой Программы партии — программы построения коммунизма в нашей стране. Именно великой партии обязан коми народ своим национальным возрождением, всеми своими достижениями.

Коми край... Сейчас трудно даже представить, каким отсталым в прошлом был этот край, его народ, обреченный на амьмирание от голода и болезней.

В 1836 году ижемские крестьяне в прошение министру внутренних дел писали: «Половина дачения волости голодает, вынуждена употребить в пищу солому, рябиновые листья и древесную кору».

Нынешней молодежи, скажем, того же Ижемского района очень трудно представить нищенскую жизнь своих предков, которые трудились в этом богатом по своим природным условиям районе и в то же время владели жалким существованием.

Много бед и страданий выпало на долю коми народа, прежде чем сбылись его вековые мечты о свободной и счастливой

жизни. Политическое бесправие, национальная и й гнет, вековая отсталость — таков был удел коми трудящихся до Октябрьской революции. Но и в этих тяжелых условиях социального и национального гнета они не переставали мечтать о своем светлом будущем. Плечом к плечу с русскими и другими народами коми народ неоднократно поднимался на борьбу за свою лучшую долю.

Сегодня, сопоставляя все то, что было в дореволюционный период в Коми крае, с советской действительностью, можно смело сказать: эти успехи колоссальны! Все, чем богата и славна ныне наша Коми республика, что радует и воодушевляет ее тружеников, — все это результат неуклонного проведения в жизнь ленинской национальной политики.

Именно в результате последовательного проведения в жизнь этой мудрой политики, с помощью великого русского народа и других народов СССР Коми республика стала индустриальной, с высокоразвитыми отраслями угольной, нефтегазовой, лесной промышленности. Теперь в народном хозяйстве Коми АССР на долю промышленности приходится более 90 процентов производимой продукции. В 1960 году валовая продукция республики возросла по сравнению с дореволюционным периодом примерно в 116 раз.

Выступая на XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН, глава Советского правительства Н. С. Хрущев на примере нашей и некоторых других автономных республик показал всему миру, каких огромных успехов достигли за годы Советской власти народы бывших окраин царской России.

Из года в год возрастает удельный вес промышленности Коми АССР в экономическом балансе страны. Имея сравнительно небольшое количество населения, составляющее менее половины процента к общему населению СССР, Коми республика дает 3,5 процента угля, 4,5 процента деловой древесины, 2,1 процента газа от общесоюзного производства.

Около 50 административно-экономических районов страны получают продукцию, которую вырабатывают наши предприятия. В свою очередь в нашу республику шлют свою продукцию десятки административно-экономических районов страны.

Эти цифры ярко отражают тесную общность народов СССР в экономической жизни, сплочение их сил на основе целесообразно сложившегося разделения труда во имя общей цели — строительства коммунизма.

Подъем промышленности и транспорта намного ускорил развитие сельского хозяйства. Камуля в безвозвратное прошлое соха и бороза —

единственные орудия обработки земли в дореволюционной коми деревне. Ныне на полях колхозов и совхозов — тысячи тракторов, комбайнов, автомобилей и другой техники.

Достаточно побывать в любом районе, заглянуть в любую семью, чтобы убедиться в том, насколько повысился жизненный уровень трудящихся нашей республики. В республике широко развернулось жилищное и культурно-бытовое строительство. Только в этом году более 40 тысяч семей трудящихся получат новые квартиры. Строится много школ и других детских учреждений.

А как выросли люди, воспитанные Коммунистической партией! За выдающиеся заслуги в развитии экономики и культуры десятки тысяч рабочих, колхозников, представителей интеллигенции награждены орденами и медалями Советского Союза. Десять тружеников республики удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда.

О росте нового, социалистического отношения к труду свидетельствует широкий размах социалистического соревнования бригад и ударников коммунистического труда, в котором участвует свыше шестидесяти тысяч работников промышленности, строительства, транспорта и сельского хозяйства.

Вместе с бурным развитием народного хозяйства выросла национальная по форме, социалистическая по содержанию культура коми народа. Известно, что одним из основных показателей роста культуры является состояние народного образования. Если до революции на территории нынешней республики не было ни одного среднего и высшего учебного заведения, то теперь мы имеем 97 средних школ, 12 техникумов и училищ, педагогический институт и три филиала заочных вузов страны. Разве это не свидетельствует о колоссальной культурной революции в республике! Разве это не яркий пример торжества ленинской национальной политики!

На территории республики ныне действуют три театра, государственная филармония, ансамбль песни и пляски Коми АССР. Имеется музыкальное училище и 18 детских музыкальных школ, кроме того, в художественных вузах и техникумах учатся десятки коми юношей и девушек.

Республика располагает подготовленными национальными кадрами в области искусства. Широко известны в республике и за ее пределами заслуженные артисты РСФСР Аврамов, Русина, Сидорова и другие представители художественной интеллигенции. Большой вклад в дело создания национальной драматургии и театра внесли заслуженные артисты РСФСР и народные артисты Коми АССР Дьяконов и Ермолин, народный артист Коми АССР Леканов. Их песни «Домна Каликова», «Усть-Куломское восстание», «Свадьба с приданым», «Сельские вечера» и другие определяют творческий облик национального театра и содействовали воспитанию

народа в коммунистическом духе. Созданы первая национальная опера «Гроза над Усть-Куломом» и первый балет «Яг морт» («Лесной человек»), тепло принятые зрителями.

Растет и крепнет молодая советская коми литература. Уже ряд произведений коми писателей получил широкую известность в стране. На русском языке опубликованы крупные произведения В. Юхнина, Я. Рочева, Г. Федорова, С. Попова и других.

В эти юбилейные дни создается много песен, стихов, рассказов и очерков, посвященных славному национальному празднику коми народа. В теплых и задушевных строках, написанных от всего сердца, с гордостью рассказывается о настоящем и будущем родного края, о патристическом трудовом подъеме, о наших замечательных людях, о красоте коми природы.

Трудящиеся Коми АССР законно гордятся тем, что в сравнительно короткое время они достигли выдающихся успехов в своем экономическом и культурном развитии. Эти успехи стали возможны только в условиях социалистического строя, в братской семье народов Советского Союза.

Но еще большие перспективы открылись перед нашей республикой в семилетии. Намечено построить более ста новых предприятий, в том числе один из крупнейших в мире Сыктывкарский лесопромышленный комплекс, который будет ежегодно давать 400 тысяч тонн целлюлозы, 300 тысяч тонн тарного картона, 100 тысяч тонн типографской бумаги, большое количество пиломатериалов и другой продукции.

А кто сейчас не знает о проблеме переброски стоков наших северных рек Печоры и Вычегды на юг и создании самого крупного в мире искусственного моря, о чем говорит Н. С. Хрущев на январском пленуме ЦК КПСС? Это грандиозное сооружение даст мощный толчок развитию производственных сил Коми АССР.

В расцвете Коми АССР мы видим величие и живое воплощение бессмертных ленинских идей, плодотворную и по-ленински проныцательную деятельность нашей партии и ее Центрального Комитета во главе с Н. С. Хрущевым.

Отмечаая историческую дату в своей жизни, трудящиеся Коми АССР отчетливо сознают, что было бы неправильным успокаиваться на достигнутом. Великий Ленин говорил, что в дни всенародных торжеств нельзя забывать о нерешенных задачах. Наша республика пока отстает с выполнением ряда принятых на себя обязательств. Сейчас, когда весь советский народ идет к историческому XXII съезду своей родной партии, задача заключается в том, чтобы полностью использовать имеющиеся резервы, шире развернуть социалистическое соревнование и прийти к открытию съезда с достойными показателями.

Трудящиеся Коми республики уверенно смотрят в будущее. Тесно сплоченные вокруг Коммунистической партии, они не пожалели сил и творческой энергии, чтобы взять новые рубежи коммунистического строительства.